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Ingria, lì 02.05.2025

ORDINANZA N. 5/2025

OGGETTO: EVENTO ALLUVIONALE DEL 16/17 APRILE 2025, LAVORI DI SOMMA URGENZA PER INTERVENTI DI MESSA IN SICUREZZA VERSANTE SU STRADA DI ACCESSO ALLE FRAZIONI CAMPROVARDO, PASTURERA E REVERSO.

IL SINDACO

· VISTO l’evento alluvionale verificatosi sul territorio comunale nei giorni 16-17 Aprile 2025;
· CONSIDERATO che nelle giornate del 16 e 17 aprile 2025 il territorio comunale è stato interessato da fenomeni meteorologici di elevata intensità che hanno determinato una grave situazione di pericolo per l’incolumità delle persone;
· RISCONTRATI sul territorio comunale danni ingenti a opere pubbliche per la regimazione delle acque che potrebbero, a causa di ulteriori fenomeni improvvisi derivati da eventi meteorologici estremi, causare ulteriori danni alla viabilità sia carrabile che pedonale;
· VISTO il sopralluogo effettuato il 29.04.2025 con Tecnici Regionali della Direzione OO.PP., Settore Tecnico;
· RITENUTO che al fine di ripristinare la viabilità di accesso alle frazioni Camprovardo, Piazzi, Pasturera e Ruè, eliminando il pericolo per la pubblica incolumità, occorre attivare un pronto intervento per ripristinare lo stato dei luoghi;
· RAVVISATA pertanto la necessità di realizzare la pulizia del versante a monte della strada, il consolidamento della testata del muro esistente in cemento che ha subito la forza dello scivolamento della frana e la realizzazione di due palizzate doppie in legno atte sia a consolidare il versante e sia a contenere l’eventuale trasporto solido che si potrà verificare, al fine di mantenere sicura la viabilità ad uso pubblico;
· VISTO il sopralluogo del 29.04.02025 eseguito dall’Arch. Dario DA FORNO con studio a Cuorgnè (TO) in Via Torino n. 62, C.F./P.I. DFRDRA74L31C133T / 08262630018 e del successivo del 30.04.2025, eseguito congiuntamente con la ditta Alpi-Vert di Dalla Gasperina Luca & c. Snc, P.I. 10667890015, con sede in Locana (TO) Loc. Nusiglie n. 44;
· RILEVATO che la situazione evidenziata potrebbe ulteriormente aggravarsi stante i temporali sempre più violenti che potrebbero ulteriormente peggiorare la situazione e aggravare ulteriormente la viabilità sia carrabile che pedonale;
· DATO atto che tale intervento non è di possibile realizzazione con i mezzi del Comune per cui si rende necessario il ricorso ad una Ditta esterna attrezzata;
· CONSIDERATO che l’intervento si configura come provvedimento indifferibile ed urgente per l’incolumità pubblica;
· DATO infine atto che la Ditta Alpi-Vert di Dalla Gasperina Luca & c. Snc, P.I. 10667890015, con sede in Locana (TO) Loc. Nusiglie n. 44, si è dichiara disponibile all’esecuzione delle opere in argomento, salvo contabilizzazione a consuntivo nel limite di spesa massima prevista dal Quadro economico;
· VISTO l’art. n. 54 del Decreto Legislativo n. 267/2000 e successive modifiche ed integrazioni,
· VISTO il D.lgs. n. 31/2001 e s.m.i; 
· VISTO il D.Lgs n. 36/2023;
· VISTE le vigenti disposizioni legislative:

[bookmark: bookmark4]ORDINA
1) alla ditta Alpi-Vert di Dalla Gasperina Luca & c. Snc, P.I. 10667890015, con sede in Locana (TO) Loc. Nusiglie n. 44 di eseguire gli interventi di messa in sicurezza del versante su strada di accesso alle frazioni Camprovardo, Pasturera e Reverso secondo le indicazioni della direzione lavori dell’Arch. Dario DA FORNO;

2) Di affidare la direzione dei lavori, la contabilità ed il coordinamento della sicurezza nelle varie fasi in relazione all’intervento su indicato, all’Arch. Dario DA FORNO con studio a Cuorgnè (TO) in Via Torino n. 62, C.F./P.I. DFRDRA74L31C133T / 08262630018.
[bookmark: bookmark5]DISPONE
· Che il presente provvedimento sia pubblicato all’Albo Pretorio Comunale Digitale;
· Che la presente ordinanza sia trasmessa alla Ditta Alpi-Vert di Dalla Gasperina Luca & c. Snc, P.I. 10667890015, con sede in Locana (TO) Loc. Nusiglie n. 44, all’Arch. Dario DA FORNO con studio a Cuorgnè (TO) in Via Torino n. 62, C.F./P.I. DFRDRA74L31C133T / 08262630018; alla Regione Piemonte – Direzione Opere Pubbliche e Settore Protezione Civile, al Comando Stazione Carabinieri Forestali di Pont Canavese, al Comando Stazione Carabinieri di Ronco Canavese.
RENDE NOTO 
· Che in caso di violazione/inosservanza/inottemperanza della presente ordinanza, troveranno applicazione le sanzioni previste dalla normativa vigente.
· Che la pubblicazione del presente atto sostituisce la comunicazione di avvio del procedimento agli interessati ai sensi legge 241/90.
· Che contro la presente Ordinanza i cittadini interessati possono proporre ricorso al TAR Piemonte entro 60 gg. ovvero ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 gg. tutti decorrenti dalla data di notificazione o dalla piena conoscenza del presente provvedimento.



IL SINDACO
(Igor DE SANTIS)
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